

編者的話

本刊為介紹國史館現階段重要工作以及與本館業務相關訊息之刊物，原名《國史館館刊》，為符合一般機關的館訊、會訊性質，編輯委員會決議從本期開始，更名為《國史館館訊》。

本期館訊的內容有兩篇演講，一是法蘭西學院暨社會科學高等學院的魏丕信教授（Pierre-Étienne Will）之"The Chinese Contribution to the Universal Declaration of Human Rights, 1947-48: A Re-examination"及林滿紅館長的"The Shift of Colonial Discourse of Academia Historica, 1957 to the present"。

林館長的演講中指出，國史館於1957年在臺灣復館後，歷經了三個階段的殖民論述變遷：一是國民黨主政時期，二是民進黨主政時期，三為現階段林館長受命領導本館之後，對前二時期發展之承襲與改變。

本期其他專欄內容如下：

「檔案資訊管理」，刊載國史館臺灣文獻館蕭富隆主任秘書、黃淑惠、林志祥科員所寫的〈赴美國考察歷史文獻機構紀要〉、余國瑛約聘助理研究員的〈從數位化看傳統典藏管理工作的變革〉、廖運尚科長的〈館藏許常惠音樂資料的數位化過程〉及陳憶華科長的〈館藏個人檔案的採集與開發應用——以顧崇廉將軍檔案為例〉。

「總統副總統文物」，刊載胡斐穎專員的〈總統副總統文物器物類藏品之典藏管理〉及莊巧筑科員的〈館藏總統之印〉。

「展覽與歷史建築」，則有蘇芷萱約聘助理研究員的〈國史館臺北辦公室——原臺灣總督府交通局遞信部的建築〉及廖文碩助修、王建鈞約聘助理研究員合撰之〈臺灣與朝鮮總督府建築的比較〉。

「口述歷史」，刊載卓遵宏纂修等人的〈杜正民居士訪談紀錄（二）〉，記錄杜正民先生將佛學資料數位化的過程。

「褒揚令」，刊有白寶珠、廖風德、高金澄、李世勳、周馬雙金、吳舜文、汪錕、趙耀東、趙寧、徐有守、李炳盛及王永慶等十二位先生女士的褒揚令文。

「書訊」，刊有本館出版新書簡介。

「學術討論會報導」，刊有本館學術討論會論文摘要。